

大连城堡酒店就像凡尔赛宫

计划宏伟 贝尼特斯竞折腰

当《每日邮报》记者罗布·德雷珀坐在大连城堡酒店的大堂里时，他忍不住想起了凡尔赛宫。现执教大连一方的贝尼特斯就住在这家金碧辉煌的酒店里，没什么好奇怪的，许多榜单都显示这位西班牙教练的年薪进入了当今足坛前五，仅次于年薪2000万英镑的瓜迪奥拉、1500万英镑的穆里尼奥与1300万英镑的西蒙尼。

“不可否认，那的确是一大笔钱。”贝尼特斯没有透露具体数字，但也没有否认相关说法，“不过与此同时，这也是一个宏伟的计划。”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

今年夏天决定离开纽卡斯尔时，贝尼特斯接到了来自沙特阿拉伯、阿联酋、土耳其以及除大连一方外另一家中超俱乐部的邀请，但没有任何一支来自欧洲主流联赛的球队向他伸出橄榄枝，于是贝尼特斯选择了大连一方。

“当年我之所以离开瓦伦西亚前往利物浦，是因为利物浦当时正在构建一个五年计划，试图打造一些东西。我去那不勒斯的时候情况也差不多，俱乐部主席德劳伦蒂斯早上六点坐私人飞机来伦敦找我，现在回头再看，当时我们签下了伊瓜因、阿尔比奥尔、库利巴利、若日尼奥、默尔滕斯、雷纳……我们彻底改变了球队，建立了一些东西。”

贝尼特斯继续回忆，“纽卡斯尔则是另一个挑战，整座城市都支持纽卡斯尔，那是家巨大的俱乐部，不过执教几个月后问题就出现了，收购没有发生，我们必须考虑别的方案。总而言之，我执教这些球队基本都是因为同样的原因，即有机会去建造起一些东西，有机会去迎接挑战，这是个宏伟的项目，所以对我而言，做出这个决定并不是太难。”

就这样，原利物浦、切尔西、那不勒斯、皇马与纽卡斯尔主帅，2005年伊斯坦布尔奇迹的缔造者穿越半个地球来到了大连，一座生活着700万人，和伦敦差不多大小的城市，但绝大多数英国人都没听说过这座城市的名，因为即便在辽宁省，大连也只是第二大城市而已。”

罗布·德雷珀如此写道：“大连一方俱乐部投资23亿英镑修建的训练基地正在热火朝天的建设中，这个训练基地拥有23个训练场，是仿照皇马

体育城建立的，但比后者更大更先进。贝尼特斯展示了今年六月时拍摄的照片，当时原址还是放牛的牧场，现在已经快竣工，计划在明年一月正式启用，而在英国，这样的工程至少要花个一两年时间。”

大连一方的宏伟计划包括安排10位西班牙籍足球教练在大连当地的小学任职，教孩子们踢球，以缩小中国青训与欧洲青训之间的差距。“踢球就像学习语言。”大连一方俱乐部体育总监，2007年就来到中国的前克罗地亚后卫马蒂奇说，“如果在12岁之前你能熟练掌握一门语言，那你的口音听起来就和本地人一模一样，但在此之后，差别就很明显了。”

“大连一方的所有者是总资产达到270亿英镑的万达集团，老板王健林则在世界富豪排行榜上名列第90位，万达集团曾拥有马竞17%的股份，但现在他们已将股份出售，将精力都集中在中国足球上。”

罗布·德雷珀指出，“除了训练基地外，万达集团对医疗设备与青训学院都进行了投资，而所有这些投资都有贝尼特斯的参与，他对细节非常着迷，许多中年男人的人生只剩两件事可期待——发薪日和退休日，贝尼特斯完全不是如此。”

贝尼特斯的两个女儿分别在巴黎和利物浦读书，做出前往中国执教的决定其实不容易。

“今年五月我和纽卡斯尔高层进行了一次会谈，当时的情况已经很明显，他们不希望我继续执教。”贝尼特斯说，“我和我的家人不得不考虑未来，一开始我们认为来中国执教有些太远了，要飞那么久，但后来一想，我在国际比赛日期间可以放假去西班牙，孩子们则可以在寒假时来看我。”



有很多朋友想来中国执教

“我有很多教练朋友都想要来中国执教，因为只要你是一位愿意努力工作的专业人士，你就能在这里得到机会，就能得到信任。你来这里可以只是为了赚钱，但也可以在努力工作的同时赚钱，只要你足够努力，你就能得到肯定和认可。”

举例而言，这位西班牙教练在训练场上总是不厌其详。“上次训练我花了很多时间向两位后卫解释防守的细节，因为他们中的一个距离对手太远，另一个则在造越位的时间选择上存在问题，对我来说，在工作中这么做是很自然的。”贝尼特斯表示自己作为一位老师（贝尼特斯有一个体

育教育学学位），总是会想要传道授业，“虽然告诉一位中国孩子尽量用内脚背踢球和告诉杰拉德把球踢进远角是两件不同的事情，但多少还是有类似的地方。”

那个学位是贝尼特斯在马德里大学拿到的，当时他的身份是皇马青年队教练，多年后西班牙人还真当过一段时间的体育老师，那发生在离开国际米兰后的空窗期，当时他小女儿阿加塔还在读小学，“我去看过了几次孩子们的训练课，结果几周后他们问我：‘你能来帮个忙吗？’”

贝尼特斯当然愿意，他在执教的首堂训练课上着重练习了传球，向孩

子们强调传球和跑位的重要性。“这很利物浦，对吧？后来我们踢了场比赛，对手的门将身材高大，无论掷手抛球还是大脚开球都能开出很远，总的来说他们的身体更为强壮，我们最好的球员是位左脚边锋，由于他是我们最好的球员，所以他差不多是在踢中锋。”

西班牙人回忆，“而对手的右后卫正好是个小矮个，于是在中场休息时对主教练说不如我们把他换位到左路……结果他踢得非常棒，帮助我们赢得了比赛，对手的家长赛后抱怨：‘你们的教练是职业教练！’那真是段美妙的回忆。”

时刻关注英超，终究会回欧洲

贝尼特斯承认自己还希望能回到欧洲执教。“当履行完与大连一方的合同时，我也只有61岁，不是70岁，对一位主教练来说仍很年轻，所以年龄不是问题。”西班牙主帅说，“我的妻子也希望我未来能回欧洲执教。当然了，她也知道我现在不会离开，因为我要留在这里做一些正确的事情。在中文里，‘万达’这个词就是‘一切都能做到’的意思。”

贝尼特斯并不后悔，毕竟在今年五月的时候，欧洲足坛并没有太多职位空缺。“现在有许多位置出现或可能出现空缺，但该怎么说呢，这种事是你没办法预计的。如果一切顺利的话，热刺和阿森纳都会一直赢下去，莱斯特城、西汉姆和埃弗顿也都是非常出色的球队，这些球队都拥有良好的阵容，都能在英超进入前十，当时他们也都有教练在位，你完全不知道未来会发

生什么。”

“在这样的情况下，如果你一直下去，别人就会质疑：‘为什么他连工作都找不到？’所以你必须做出决定，这是一个很好的机会，一个巨大的挑战，而且是来自世界另一边的挑战。”贝尼特斯说，“我们都知道中超没办法和英超、西甲和德甲相提并论，但这也只是一个让你开阔视野的机会。”

“我们必须努力改善现状，我指的不仅仅是二线队，俱乐部知道一线队才刚升级不久，提升需要时间，我们需要改善一切，包括俱乐部的各个方面，我们每天都在讨论分析，我知道外界对中超有很多说法，这个不好那个不好什么的，但在我看来，改变是实实在在的。”

贝尼特斯依旧在关注英超，按照他的说法就是实时关注所有英超球队的动态，尽可能看每一场英超联赛，就

在几天前，他的老熟人穆里尼奥在英超重新就业，贝尼特斯也送上了祝福。

“波切蒂诺完成了一份伟大的工作，而我们所有人都知道，穆里尼奥拥有丰富经验，执教热刺对他来说是个巨大的挑战，因为之前他执教切尔西和曼联都没能达到预期，现在他拥有了一个伟大的球队，他得到了机会证明自己依旧是一位伟大的教练，让我们拭目以待吧。”

西班牙人回忆起了当年带领利物浦与穆里尼奥的切尔西争雄时的场景，“他对意大利和西班牙的足球思想有深刻了解，他的足球非常强硬，极具侵略性，他总是偏爱那些高大强壮的球员，这也是为什么当年我们能数次击败切尔西的原因所在——尽管当时他们是更强的一方，因为在战术方面投入了更多，我们知道该如何挑战他们。”

